

毛泽东农民合作组织思想 对保定农村产业化扶贫的启示

田俊茹

(中共保定市委党校,河北保定 071000)

摘要:毛泽东的农民合作组织思想形成于革命战争年代,成熟于新中国建立初期。不论是革命战争年代还是社会主义建设时期,对于发展经济,防止两极分化,扶贫、脱贫都曾发挥了不可磨灭的作用。它是毛泽东留给我们的一份非常有价值的思想遗产,当今实现保定农民脱贫致富,仍可以从毛泽东的农民合作组织思想中汲取营养,结合保定实际,大胆创新,在产业化扶贫中作出新贡献。

关键词:毛泽东;农民合作组织思想;农村产业化扶贫;保定;农村经济

中图分类号:F306.4

文献标志码:A

文章编号:1674-2494(2014)04-0119-05

党的十八大提出到2020年实现全面建成小康社会宏伟目标,而贫困问题仍然是全面建成小康社会进程中的一个战略性课题。河北省委书记周本顺指出,“扶贫攻坚的第一位的任务是农民增收,农民增收第一位的任务是选准富民产业,给钱、给物不如铺下一条致富路”。实践证明,只有解放思想,实事求是,拓宽产业化扶贫模式,才能取得制胜的法宝。笔者认为,毛泽东的农民合作组织思想对我们今天做好保定农村产业化扶贫工作,仍具有非常重要的借鉴和指导意义。

一、毛泽东农民合作组织思想的内涵

毛泽东的农民合作组织思想形成于延安时期。早在1943年11月29日,在中共中央招待陕甘宁边区劳动英雄的大会上,毛泽东发表了题为《组织起来》的讲话。他说:“在农民群众方面,几千年来都是个体经济,一家一户就是一个生产单位,这种分散的个体生产,就是封建统治的经济基础,而使农民自己陷于永远的穷苦。克服这种状况的唯一办法,就是逐渐地集体化;而达到集体化的唯一道路,依据列宁所说,就是经过合作社。”^{[1]931}所以,毛泽东的农民合作组织思想也可称为农业“合作社”思想。延安时期的农民合作组织思想的内涵十分丰富。一是从实际出发。“我们的经济是新民主主义的,我们的合作社目前还是建立在个体经济基础上(私有财产基础上)的集体劳动组织”^{[1]931}。待到条件成熟,逐步走社会主义集体化的合作道路。二是坚持“群众自愿参加”原则。尊重群众的创造发明,尊重群众的意愿,“是群众自愿参加(决不能强迫)的集体互助组织”^{[1]931}。三是合作组织形式多样化。可以是临时合作的形式,也可以是长期合作的形式;可以是不同生产环节如耕种、除草、收割的互助合作形式,也可以是综合性的如包括“生产合作、消费合作、运输合作(运盐)、信用合作”^{[1]932}的组织形式,以及“手工业合作社”^{[1]932}的组织形式。在革命战争年代,毛泽东的农民合作组织思想的贯彻,对于农民发展生产,救济灾荒,帮扶贫困农民,解决军烈属的实际困难,支援革命战争发挥了极为重要的作用。

收稿日期:2014-03-26

作者简介:田俊茹(1968-),女,河北定州人,副教授,主要研究方向为经济管理。

新中国建立以后,经过三年经济恢复时期,准备逐步地由新民主主义向社会主义过渡,这个时期,毛泽东的农民合作组织思想达到了新的高度。这个时期,毛泽东继续延续了他已有的群众自愿参加的原则,新的发展表现在:一是注意引导农民走组织起来的道路要循序渐进。先建试点,进行示范,慎重推进,由互助组到初级合作社再到高级合作社。二是把改造农业,建立农民合作组织作为“一化三改”的过渡时期总路线的重要内容。这样,农民合作组织不仅同建立社会主义基本经济制度紧密联系在一起,而且同实现社会主义工业化紧密联系在一起。这个时期,毛泽东的农民合作组织思想的贯彻,使土改后由于天灾人祸等原因一些农民痛失土地而出现农村两极分化的趋势得到了遏制;确立起了社会主义基本经济制度;提高了农业生产效率,发展了经济,为大兴水利和农业机械化创造了有利条件,并且有力地推动了社会主义工业化进程。

毛泽东的农民合作组织思想在贯彻的过程中,曾出现过曲折,一是片面强调一大二公的组织形式,脱离生产力的发展水平^①,二是分配上的平均主义,严重影响了农民的生产积极性,这虽然防止了两极分化,却不能使农民真正脱贫致富,不能拔掉贫穷的根子。直到改革开放实行家庭联产承包责任制,农民才解决了温饱问题。但随着工业化进程的加快,科技水平的提高,一家一户联产承包的农业生产组织形式的局限性日益凸显,比如保定,有些地方至今没有脱贫,而有些地方则相当富裕,发展很不平衡。随着工业化的提速,带动了农村城镇化、农业专业化和产业化,迫切要求农民生产组织形式的转型,各种农民合作组织形式应运而生。新的形势下,给贫困户送钱、送物的传统扶贫模式已经失灵,开创产业化扶贫的新路成为当务之急。农村产业化扶贫,要创新各种农民合作组织,因此,从毛泽东的农民合作组织思想中获得启示、汲取营养是很有必要的。

二、保定农村产业化扶贫的现状与举措

产业化扶贫方式不同于单纯的社会救济方式,它更强调的是贫困人口广泛参与,增强贫困地区和贫困人口的自我发展能力。产业化扶贫是在《中国农村扶贫开发纲要 2001—2010 年》中首先提出来的,在《中国农村扶贫开发纲要 2011—2020 年》中对产业化扶贫又赋予了新的内涵,就是充分发挥贫困地区生态环境和自然资源优势,推广先进实用技术,培植壮大特色支柱产业,大力推进旅游扶贫^①。从“八七扶贫攻坚”开始到现在,保定市的扶贫工作取得了很大的成就,但是,保定市的扶贫任务还十分艰巨,根据 2010 年底的数字统计,年收入在 2 300 元以下的贫困人口有 51 万户涉及 199 万人。2011 年国家开始启动新十年扶贫开发工作,保定市的阜平、涞水、涞源、易县、唐县、顺平、曲阳、望都 8 个县被列入燕山—太行山集中连片特殊困难地区,博野县被定为省级扶贫开发工作重点县。“十二五”期间保定扶持的贫困村 434 个,特别是习近平总书记视察阜平后,阜平县又新增 117 个贫困村,目前共计 551 个贫困村,保定市已成为河北省扶贫开发的重点区域。

保定实施农村产业化扶贫就是通过帮助贫困地区调整产业结构、增加农户的收入进而实现脱贫致富。市政府已经把产业发展作为解决农村群众稳定脱贫的重要途径,把连片开发和规模发展作为实现扶贫产业发展的主要手段。由于保定各地的资源禀赋不同,生产技术水平 and 市场发育程度各异,推进农业产业化扶贫的组织形式也就呈现出多样化的特征。不论哪种形式或模式的创新,都可以从毛泽东农民合作组织思想中得到启迪。

1. 生产基地带动型

生产基地带动型采取“基地+农户”的模式,通过土地流转,实行规模经营,把开发资源与建设商品基地结合起来,通过示范基地的辐射作用,带动农户脱贫致富。这种模式的前提是实行土地安全流转,否则农民的利益就不能保障,不仅不能脱贫,还会更加贫困。而安全流转的前提是土地集体所有的维护和农户使用权的确定,这其实就是毛泽东指出的社会主义扶贫致富路在新形势下的农民合作组织的创新。

2012 年涞水、涞源、易县重点扶贫县已流转土地 2.8 万亩,种植核桃 9.8 万亩,望都培育辣椒和奶牛

^①参见中共中央、国务院印发《中国农村扶贫开发纲要(2011—2020 年)》。

养殖,曲阳和阜平种植大枣,保定市已发展38个产业片区带动连片贫困农村整体脱贫。借鉴涿州市实施“土地流转,企业投资,农场化运行”的“农场经济”新模式,把一家一户的农业生产转型为资金、土地等优势资源高度集中的现代农业,建设蔬菜生产基地,形成“京南第一菜园”产业集群格局。解决农民就业2800人,农民出租土地可以获得地租,在农场打工还可以获得人均每月1700元工资,将“黄土地”变成了“金饭碗”,促进了农民脱贫致富^[9]。

生产基地带动型扶贫模式的成功经验是以贫困农民为主体,以农民增产增收为目的,帮助贫困村、贫困户发展特色种植业生产基地,把分散耕种的土地进行集中连片种植,转为企业化经营方式,把一家一户的农民变成产业化工人,促进农业规模化经营,放大土地流转规模化效益;还便于先进的农业科学技术的推广及应用,提高农业生产的科技含量,使农业生产实现集约化经营;同时可以使一部分农民转移出来从事其他工作,以产业发展带动农民增收,为贫困户的脱贫创造良好的条件。

2. 合作组织带动型

合作组织带动型采取“合作组织+农户”的模式,由专业协会、专业合作社、专业大户等合作组织将一家一户组织起来,将分散的经营联结成一定的规模,主要解决一家一户单干而干不好的问题,通过合作组织的纽带和桥梁作用,将贫困农户和公司、市场联结起来,实现农民增收的一种扶贫方式。

河北省唐县仁厚镇张盆村是蔬菜种植专业村,注册成立了海森蔬菜专业合作社,118个种植户全部入社,合作社已发展温室大棚520个,种植面积600亩,年产值达到1300万元,并有力带动了周边村发展蔬菜种植。张盆村通过农民专业合作社,统一优良品种,引进西红柿、黄瓜等新品种6个;统一疫病防控,引进无公害无残留农药、生物防治病虫害等先进农业实用技术10多项;统一市场营销,建立海森蔬菜农民专业合作社网站,为广大农民群众架起了增收致富的桥梁。

合作组织带动型扶贫模式在推动产业化扶贫活动中,发挥着难以替代的作用。其成功经验是合作组织发挥其外联市场、企业,内联基地、农户的纽带作用,为农户提供农产品市场的供求信息,有效地把农户与千变万化的市场联结起来,避免农户盲目生产,通过这种方式能够大大降低企业与分散农户签订合同的交易成本,加快了农产品流通,实现了农业产业化发展,促进了农民共同致富。新时期农民的创新实践,再一次证明了农民只有组织起来才能真正脱贫致富。

3. 龙头企业带动型

龙头企业带动型采取的是“公司+农户”模式,龙头企业直接与分散、独立的农户签订单,为农户提供产前、产中、产后的各种服务与帮助,龙头企业一头联结市场,一头联结农户,把产加销、贸工农结合起来,减少了流通环节,促进农产品销售,提高农产品附加值,带动基地的发展,有效地促进农业增效。

通过政府的引导,2012年保定市培育扶贫龙头企业55家(省级25家)。山之绿食用菌种植有限公司等3家香菇生产龙头企业落户易县紫荆关镇,发展香菇产业片区,现已发展食用菌480多万棒,初步形成了“公司+基地+贫困户”的产业化雏形。涿州市以构建“公司+农户”的产业化发展模式,实现公司与农户共兴衰,吸引了资本“上山下乡”投入蔬菜产业,北京百荣集团、润雅农业、惠友三兴等15家企业在涿州市投资蔬菜标准园建设,建设规模达到1万亩。玖洲鑫源农产品公司与北京301医院建立了长期订单关系,日供应蔬菜3万斤;来兴蔬菜标准园与北京市二商集团菜蔬公司签订了长期产销协议。

龙头企业带动型扶贫模式的成功经验是龙头企业与农户靠生产和销售合同约定双方职责,农户按照订单的要求进行生产,能够帮助农户解决信息、资金等难题,龙头企业带动型扶贫延长了产业链条,提高了农产品附加值,为农产品找到了销路,解决了“卖难”问题;农户生产优质绿色农产品卖给龙头企业,不仅使龙头企业获得长期的质量好的农特产品,而且为带动贫困群众稳定脱贫提供了保障。这进一步证明了毛泽东的基本思想:农民脱贫致富,不仅要自己组织起来,自力更生,艰苦奋斗,还必须与城市工业化结合起来,实现农业现代化。

4. 乡村旅游带动型

近年来,以农家乐为支撑的休闲农业与乡村旅游业,日渐成为推动农民就业增收的新兴力量。满城、

易县、涞水、涞源、阜平、涿州、安新等地借助丰富的旅游资源,依靠“农家乐”^[4]发家致富的人越来越多。以乡土风情、特色餐饮、大众消费吸引旅游者,为游客提供观光、休闲、采摘体验等综合服务的乡村旅游,让城里人体验吃农家饭、住农家屋、做农家事,逐步形成了农家乐开发、农业生态园开发、特色文化开发、景区景点依托开发等扶贫模式,促进了贫困群众脱贫致富,促进了贫困地区可持续发展。这种模式的突出特点是实事求是,体现了毛泽东农民合作组织思想的一个基本点。

三、完善保定农村产业化扶贫的建议

保定市扶贫开发已转入巩固温饱成果、加快脱贫致富、改善生态环境、提高发展能力、缩小发展差距的新阶段。“减少农民”要靠工业化、信息化、城镇化的深入发展来实现,但“富裕农民”,就要加大对农业的支持保护力度,坚持转变农业发展方式,不断构建集约化、专业化、组织化、社会化相结合的新型农业经营体系。鉴于此,完善保定农村产业化扶贫,共同打造保定农民的“三农中国梦”^[5],还应该做到以下几点。

1. 激活农业产业化经营主体

毛泽东始终将缩小城乡差别、实现共同富裕作为治理农村的重要目标。他认为,走社会主义道路是农民掌握自己的命运、实现农民共同富裕、农村共同繁荣的唯一正确的道路。而当前农民老龄化、农村空心化、农田荒芜化成为对农业影响日益突出的问题,现在种粮的都是“三八六一九九部队”,即大多数是妇女、儿童和老人;平原耕地以出租或种植经济作物为主,偏远种植成本高的土地存在撂荒现象;其中专心、安心种粮的农户不多,很多农户是兼业种粮。农业是关系我国“稳民心、安天下”的第一战略产业,专业化、规模化和特色化已经成为世界农业发展的一种趋势。为解决谁在种地、谁愿种地、怎样种地问题,需要创新农业经营主体,建议政府要因地制宜,因势利导,在农户经营的专业化、市场化程度较高的地方开展试点,发展本地特色的新型农村合作经济组织。要重点扶持新型职业化农民,培养种养大户、家庭农场、农民专业合作社、农业产业化龙头企业等新型经营主体,引导规范各类资本有序进入现代农业,投入农业产前、产中、产后服务。大力支持帮助农户发展多种形式的联合与合作,引导龙头企业与农户、合作社与农户建立合理的利益联结机制,走出一条“大园区、小业主”的现代农业发展之路。

2. 推进城乡公共服务均等化

农民脱贫致富不仅要不断增加收入,还要改善居住条件,农村城市化是必由之路,目标不是大城市,而是以产业支撑发展县城和中心镇,统筹农村新民居建设。在城镇化规划中,要保持田园风光、优良生态和传统人文,决不能让农业文明的故乡出现文化和精神丢失。这一目标实现的一个重要条件是政府加大资金投入力度,大力推进城乡公共服务均等化^[6]。

在扶贫开发推进城镇化的过程中,要与贫困农民增收相结合,在尊重农民意愿、方便农民生活的前提下,更要注重对搬迁户进行后续扶持,帮助贫困农户组织起来发展农业经济,或到城镇务工就业、创业,提高非农产业收入水平。要立足于发挥区域优势,坚持宜粮则粮、宜菜则菜、宜果则果、宜养殖则养殖、宜加工则加工、宜旅游则旅游等原则,开发优势产区。建议政府积极调查分析农村实际情况,把推进城市化和产业化扶贫结合起来,根据当地的特色优势资源,科学合理布局产业园区,逐步形成具有贫困地区特色的专业产业、产业集群、龙头企业。通过龙头企业带动,做大产业,做强县域经济,通过产业带动就业,从根本上解决农村脱贫问题。

3. 实施农业科技产业化扶贫

农民组织起来实现脱贫致富,不仅要靠辛勤劳动,更要靠科技创新。保定扶贫开发要与农村人力资源开发相结合,组织农民学习新技术。农民掌握了职业技能就会提高生产技能,提高农产品的数量和质量。要加强科技项目扶贫,加强农业本科学生定向培养,大力开展面向本地初高中毕业生的农业职业教育,加快农业、农村紧缺实用人才的培训,特别是农业生产经营急需的专业技术人才^[7]。提高农民自身的组织化程度,通过农村合作经济组织信息服务,有针对性地推广农业技术。这样,才能“让更多的农民种

更多的地”。随着农村劳动力持续向外转移,必然伴随一个土地向掌握科技的种田能手集中、土地经营模式逐步扩大的过程,这是我国农业现代化的必然趋势。在这一过程中,既要加快农村土地流转,又要准确把握土地流转的政策,防止损害农户的利益,出现新的农民贫困。还要鼓励工商资本投资农业,将新增农业补贴资金向新型经营主体倾斜,逐步实现农业工业化、现代化,农民工人化、富裕化。

4. 搞好农业生态产业化扶贫

建成全面小康,农民是难点;建设美丽保定,农村是重点。组织农民产业化扶贫,不仅要求富裕,更要求健康幸福,这就要求大力推进农业生态产业化。而农业生态产业化的支撑是广大的绿色消费群体,因此,市政府要引导广大市民与农民广泛参与,转变消费观念,壮大绿色消费群体。保定市政府要按照生态文明的内涵来制定相应引导政策,引导过剩资本投入到绿色消费这一潜力巨大的市场。要在建设美丽乡村的长效机制上下功夫,实施旅游扶贫,开展秀美县城、秀美乡镇、秀美村庄、秀美农户创建活动。以尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念^[8],实施白洋淀、太行山区旅游扶贫,在改善生态环境的基础上,充分发挥乡村的自然生态优势和人文资源优势,走可持续发展的脱贫致富之路。

综上所述,从毛泽东的农民合作组织思想中发掘精神营养,拓宽思路,大胆创新,保定农村产业化扶贫工作才能卓有成效,才能创造保定“三农中国梦”的美好明天!

参考文献:

- [1]毛泽东.毛泽东选集:第3卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [2]李正华.对毛泽东探索新中国农村发展道路的再认识[EB/OL].(2013-03-20)[2013-11-13].http://www.hprc.org.cn/gsyj/rws/mzdyj/201304/t20130416_216741_2.html.
- [3]王宁.迈向现代农业的“涿州密码”[N].农民日报,2012-10-11(2).
- [4]陈晓波.发展田园经济提升农业效益[N].人民日报,2013-03-22(7).
- [5]韩长赋.打造亿万农民的共同梦想——论三农中国梦[EB/OL].(2013-05-21)[2013-11-13].<http://cteaw.com/news/show-81523.html>.
- [6]陈伟东,谢正富.“三个需要”:城乡一体化的经济社会条件分析[J].社会主义研究,2012(2):71-75.
- [7]农业部产业政策与法规司.农业农村经济运行新动向[J].农业经济问题,2012(7):4-10.
- [8]孙文广.怎样理解生态文明理念[N].人民日报,2013-02-01(7).

Poverty Alleviation Implications of Rural Industry of Baoding by the Farmer Cooperative Organization Thought of Mao Zedong

Tian Junru

(Party School of Baoding Municipal Committee of CPC, Baoding 071000, China)

Abstract: The farmer cooperative organization thought of Mao Zedong was formed in the revolutionary wars, and became mature at the beginning of the establishment of new China. No matter in the revolutionary wars or in the socialist construction period, it plays an important role in the fields of economic development, polarization prevention, poverty reduction and elimination. It is a very valuable ideological heritage which is left for us by Mao Zedong. We can still draw nutrition from Mao Zedong's farmer cooperative organization thought to let the farmers in Baoding go out of poverty and get rich. We can combine the reality of Baoding and innovate boldly to try to make new contribution in the industrialization of poverty alleviation.

Key words: Mao Zedong; the farmer cooperative organization thought; the rural industrialization of poverty alleviation; Baoding; rural economy

(责任编辑 陈静)